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Драги наши читаоци,
Ова књига је омаж творцу и његовом делу. То је шетња кроз царство које 
је основао руски хемичар Дмитриј Иванович Мендељејев – царство чији 
је назив периодни систем елемената. Када је настало давне 1869. године, 
царство је имало 63 елемента. Захваљујући преданом раду хемичара и 
других научника из најразличитијих области, оно се проширило. Данас, 
на свој 150. рођендан, броји 118 елемената. 

Кроз приче, легенде, пословице и изреке, питалице, али и мале завр-
зламе (ребусе, анаграме и асоцијације) упознајте лепоте тог царства. 
Сазнајте значајне одреднице двадесет осам хемијских елемената нај-
чешће присутних у нашим животима. Дознајте више о њиховим свој-
ствима, животним и неживотним улогама. Запажајте их, размишљајте 
о њима и користите их у свакодневном животу. Уживајте у решавању 
загонеталица и тако откријте још понешто о елементима. Захваљујући 
вама, знања о елементима и њиховој примени могу се ширити даље. 

Ауторке

П. С. 
Посебан део ове књиге јесу ОГЛЕДИ намењени за кућну лабораторију. 
Помоћу њих ваше будно око ће открити много о елементима. Желимо 
вам срећан и берићетан рад!
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ЕЛЕМЕНТИ

„Нај“ елементи

Причу о елементима и периодном систему започећемо са „нај“ елемен-
тима . Сигурно да свако од нас жели да искористи своје могућности нај-
боље што може, да нађе оно у чему је најбољи и да то ради и уради . . . Шта 
је то што одликује „нај“ елементе?

Најраспрострањенији елемент у Земљиној кори – кисеоник (49,5%)
Најраспрострањенији елемент у ваздуху – азот (78%)
Најраспрострањенији елемент у универзуму – водоник

Најлакши елемент – водоник (Аr = 1,008)
Најтежи елемент – оганесон

Најмање густине – водоник (0,0898 кг/м3, na 20 °C)
Највеће густине – иридијум и осмијум (22 .560 и 22 .590 кг/м3, na 0 °C)

Најлакши метал – литијум
Најтежи метал – осмијум

Најбољи проводник електричне струје – сребро (следи бакар) 
(6,30×107 S/m, односно 5,96×107 S/m, на 20 °C)
Најслабији проводник електричне струје – сумпор (5,0×10-16 S/m)

Најтврђи елемент – угљеник у облику дијаманта  
(налази се на врху Мосове скале, са ознаком 10)
Најмекши елемент – цeзијум, рубидијум  
(на Мосовој скали тврдоће, са ознакама 0,2–0,3)

Најтечнији елемент на 25 °C – жива
Најбоље рефлектује светлост од свих метала – сребро
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Откад се размишља о елементима

Питање о томе шта су елементи који изграђују свет око нас потиче од 
давнина . Наравно, током историје, с порастом људских сазнања одговор 
се стално допуњава и мења . Хајде да видимо где су почеци тих одговора . 
Ви вероватно већ претпостављате . Па наравно, у старој Грчкој . Још од вре-
мена праисторије људи су имали многа практична знања о ватри, конзер-
висању хране, прављењу легура (бронза), елементима злату, сребру, бакру, 
гвожђу, олову и живи . Знали су поступак балсамовања, бојења различи-
тих материјала, израду стакла, али нису размишљали о саставу и грађи 
тих материјала . Међутим, филозофе у старој Грчкој занимао је баш „прин-
цип свих ствари“, то јест од чега се све састоји . Најстарији грчки филозоф 
Талес сматрао је да све потиче из воде – вода је праматерија . Анаксимен је 
сматрао да све потиче из ваздуха . Хераклит је за принцип свега одабрао 
ватру . Сваки од ових филозофа давао је мноштво објашњења за избор 
свог приципа . Емпедокле је на претходна три принципа додао још један 
и говорио је о ватри, води, ваздуху и земљи . Сматрао је да у природи по-
стоје супротности, привлачење и одбијање, као што су љубав и мржња . 
Емпедоклову идеју о ситним деловима елемената развили су Леукип и ње-
гов ученик Демокрит. Полазећи од тога да „ништа не може постати ни из 
чега“, они постављају теорију о атомима, ситним даље недељивим чести-
цама . Највећи ауторитет међу грчким филозофима Аристотел прихвата 
четири Емпедоклова елемента (принципа) и уводи пети елемент – „етар“. 
Елементима придодаје четири основна стања хладно, топло, влажно и 
суво . Аристотел је замерао ранијим филозофима што су постављали само 
принципе ствари, а нису показали узрок променама тела . Сматрао је да 
кретање омогућава промене свих земаљских тела .

Асоцијација 1

А Б В Г
пријатан укус ветар супстанца топлота

најздравије пиће смеша чврсто олимпијада

кохезија угљен-диоксид порозност оксидација

извор водена пара глина егзотерман 
процес



Елементи 21

1. Аристотелова четири елемента и њихова четири основна стања . 
Попуните дате шеме тако да повежете: А. Аристотелове елементе 
(ваздух, вода, земља и ватра) са њиховим стањима (топло, хладно, 
суво и влажно) и Б. стања са елементима којима одговарају . Називе 
елемената ставите на рогљеве великог квадрата, а називе стања 
на рогљеве правоугаоника . Помоћ пријатеља: да ли ватра може да 
стоји уз воду?

ВАЗДУХ

А Б

СУВО

Асоцијација 2

А Б В Г
честица судопера мрвица слово

протон фиока прашина латиница

електрон полица делић два слова

неутрон шпорет полен ознака


